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	5.01 Struktogramme


nach I.Nassi und B.Shneiderman (12.08.1973)

Das Struktogramm soll eine Folge von Anweisungen (EVA) zum Lösen einer Aufgabe in (endlich vielen, eindeutig festgelegten, auch wiederholbaren) Schritten darstellen und eine gefundene Lösung dokumentieren. 

	Ein Elementarblock (oder Prozess) ist ein "Kasten" der eine Arbeitsanweisung enthält, z.B.

· eine Eingabe / Datenübernahme,

· eine Ausgabe / Datenübergabe,

· eine Verarbeitung oder

· den Namen eines Unterprogramms.
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	Folge oder Sequenz
Im nebenstehenden Beispiel soll eine Aufgabe durch 3 aufeinander folgende Anweisungen gelöst werden.

Anweisung kann sein 

· Eingabe / Datenübernahme aus der Form,

· Verarbeitung oder

· Ausgabe / Datenübergabe an die Form.
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	Auswahl

· bedingte Verarbeitung
Wenn eine Bedingung erfüllt ist, dann 

sollen die Anweisungen 1 und 2 

ausgeführt werden.

· einfache Alternative
Wenn eine Bedingung erfüllt ist, dann 

sollen die Anweisungen 1 und 2 

ausgeführt werden.

· sonst (andernfalls)

sollen die Anweisungen 3 und 4 

ausgeführt werden.

· mehrfache Alternative
Im Beispiel gibt es 4 Fälle. In jedem Fall können andere Anweisungen abgearbeitet werden.
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	Regeln für Struktogramme
	· Ein Strukturblock hat höchstens einen Vorgänger.

· Ein Strukturblock hat höchstens einen Nachfolger. Aufeinander folgende Strukturen stehen untereinander.

· Strukturblöcke können sich nicht überlappen.

· Strukturblöcke können geschachtelt werden.

· Jede einzelne Anweisung eines Struktogramms befindet sich in einem rechteckigen Elementarblock.

· Sprünge von einem Block zum anderen sind nicht gestattet. Entscheidungen werden mit einer Auswahl dargestellt, die alternative Anweisungen enthalten kann.




	Wiederholung (Schleife)
· solange-Schleife
solange eine Bedingung erfüllt ist.
  sollen Anweisungen wiederholt werden,






· bis-Schleife
   Anweisungen sollen wiederholt werden, bis eine Bedingung erfüllt ist.





· Zählerschleife
i-mal (eine bestimmte Anzahl mal)
   sollen Anweisungen wiederholt werden.
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